

老乔的平安符

□孙娟

奇地打趣道:“乔师,都啥年代了还这么迷信?这个平安符你成天带在身边,不会是哪个红颜知己送的吧?”老乔摇了摇头,脸色一下子变得凝重起来。他先是低头咽了一口唾,接着又从腰间解下平安符看了看,长叹了一口气说:“这个平安符啊,跟着我走了好多个工地了……”

老乔年轻那会,干的是公路上的隧道工程,村里好多人都跟着他一起干,其中有一个18岁的男孩顺子,高中毕业没考上大学,他父母就让老乔带着他一起出来干活。看这孩子年龄小,老乔平时对他也比较关照。那天顺子上早班,老乔上夜班。下午老乔就跟着工地上的车到附近镇上转转,出来一趟不容易,他给

自己和工人们买了些生活用品,转身看到一个老太太坐在路边吆喝着自己缝制的平安符。快过年了,图个吉利,老乔就买了一个,准备回去送给顺子。回去的路上,一阵急促的电话铃声响起,洞口崖石滑落,顺子出事了,老乔急忙赶回了工地。

到工地的时候,顺子已经被送去送医院。那天下午,隧道在整修过程中,顺子准备清理洞底泥土,由于清土工具放在洞口上方不远的崖石上,顺子就去崖石上取工具。当时整修的时候,崖石下的泥土碎石已经被掏空,也没采取支护措施。当顺子爬上崖石准备取工具时,崖石失衡,顺子从洞口上方随崖石滑

落,被挤压在崖石下,送到医院抢救时,人已经不行了,老乔连最后话别的机会都没有,顺子就这么走了……

老乔沉浸在痛苦的回忆中,嘴里不停念叨着:“太年轻了,顺子父母抱着顺子嘶声裂肺的呼喊声,到现在都能听到,多好的年纪,还未经世事,就这么走了,再几天就要过年了,结果我都没有把他带回家……”这么多年,每到过年的时候,不管在哪里,他都会去看看顺子父母,老两口从来没有怪过他,可老乔心里一直都在自责,觉得自己没有保护好顺子,没有教给他足够的防护措施常识。

从此以后,老乔就再没干过隧道工程,这个没有送出去的平安符,也就一直带在身边。老乔说,不是指望一个平安符来保平安,带着平安符,就是为了要时时刻刻提醒自己注意安全。

往事如烟

难忘吾师

□董邦耀

上世纪80年代初,我在宝鸡市一运司经理办公室工作,全省交通系统节能工作会议在宝鸡召开,该司被评为节能先进企业。为此,我头一次采写了一篇新闻稿,投寄给《陕西工人报》,不几天,稿件被刊用了。

后来,我就经常给陕工报投稿,并向陕工报的编辑、记者老师们请教。时间一长,我陆续认识了报社的许多老师,也得到了他们的诸多帮助。

在随后的写作中,陕工报的编辑、记者鼓励我发挥职业优势,采写别人难以掌握的新闻,还帮我定题材、选角度,跟踪采写读者关心的热点难点新闻。那些年,我采写的《因油料严重缺乏宝鸡市一运司数百辆汽车“趴窝”》《千阳岭上司机以煤易物坑国家》《行车难乘车难在何处》等稿件,在陕工报发表后,引起了省上有关部门的重视,为宝鸡市一运司解决了油荒,打击了车匪路霸,保障了司乘人员和旅客的安全,为企业解决了难题。从此,我与陕工报结下了不解之缘。为陕工报写稿,成了我生活中不可或缺的一部分。

后来,我被调到省高管局(现为陕西高速集团)工作,为陕工报撰写了《潇潇秋雨中的最后冲刺》《敢与天公比高低》《筑起通往飞翔之路》等许多有关高速公路建设与管理的稿件。再后来,我在企业工会主席岗位上,号召各基层单位踊跃订阅陕工报,希望基层通讯员积极向陕工报写稿、投稿。陆续,我还在陕工报副刊发表了《失落的毕业证》《“吃”的意境》等一些文学作品,并出版《浅海掬浪》等4本报告文学集,先后被中国散文学会、陕西省作家协会吸收为会员,并担任了陕西省交通作家协会副主席。

我一直忘不了陕工报的编辑、记者老师们对我的帮助和教诲。常有文友对我说:“我最近又在陕工报上看到你写的稿子了,看来,你几十年如一日,还真是陕工报的铁杆粉丝。”我说:“现在退休在北京带孙子,很少给陕工报写稿子了,心里很是内疚。”

几十年的写作之路,我是从陕工报走出来的,如果当年没有陕工报的老师们的扶持,也不会有我今天在写作上取得的成绩。在陕工报创刊70周年之际,我也由衷地感谢陕工报及编辑、记者朋友们对我的帮助,真挚地祝愿陕工报长青不老万年松,满园丛中锦上花。

我和陕工报的故事
本报创刊七十周年优秀征文选登

道:“当年不也是有人看上我门前的花开得好,才相中咱这个外乡人么?”奶奶便也不再说什么,只是笑嘻嘻的脸上泛出一丝红晕。

其实奶奶也是位爱花的人,每当院里有什么花开得鲜艳的时候,她就会把这盆花搬到屋里的桌子上,目不转睛地瞅上好一会儿。每当有客人夸奖几句,奶奶就会更开心地说:“都是咱家那个没用的老头子种的,一天不务正业,就知道摆弄这些花呀草呀的,家里有没有一根葱一粒米,他是不管的。”在那个没有手机的年代,爷爷出门只要没按时回家,奶奶就会瞪着小脚不时地走到门口张望,等爷爷进门,少不了还责怪几句,但爷爷总是呵呵一笑,或者说:“我还没吃饭呢!”奶奶便停止埋怨,瞪着小脚进厨房热饭。那时候我才感到,言不由衷有时也是一种幸福,只是影影绰绰觉得爷爷奶奶相互住在彼此的心里。

时过境迁,奶奶爷爷也相继离世。自从奶奶先走后,爷爷不再有心情侍弄小花小草,小院也缺乏生机。我知道爷爷很孤独很伤心,奶奶去世对他的打击很大。在他去世前几天,一个人孤零零地坐在竹椅子上望着窗外,看着傍晚的红霞,突然喊“月季月季”,妈妈小声说那是爷爷送给奶奶的第一盆花。突然我的眼泪止不住地流,我觉得爷爷大概要去找奶奶了,果然爷爷在奶奶去世的第二年也就撒手人寰,永远跟奶奶待在一起了。

爷爷奶奶被合葬在一起,合葬的那天我很难过。人去楼空花已尽,花谢人散未有期,他们用自已的方式爱慕对方一辈子。年轻时,每个人都在寻找爱情,却画不出爱情的模样,在爱过和被爱之后,才发现真正的爱情从来不是海誓山盟,而是日常琐事的细心关怀,平凡岁月的知心相守。

人间真情

追梦青年

□吕相依

平凡人生

“妹,最近怎么样?”
“姐,我把户口迁到深圳了,我已经在买房子了!”

2016年,刚刚大学毕业的表妹独自一人拖着沉重的行李箱坐上了南下的列车。本以为小小年纪的她只图个一时新鲜,转眼工夫,小姑娘竟在深圳落了户安了家,亲戚们也感佩年轻人的勇气。

“姐,我这周末去香港,你有没有需要买的東西啊?”“姐,我这周末要去澳门旅游了。”最近,翻看着表妹的朋友圈,不禁留言点赞“五年前,你敢相信自己现在的变化吗?”

刚刚过去的五年,我从表妹身上切切实实感受到了经济特区为百姓带来的获得感、幸福感、安全感,昔日小渔村如今已跃升为世界一线城市。

表妹在朋友圈晒出了“2020架无人机升空庆祝深圳特区成立40周年”的短视频,并配文“来深圳五年了,大爱这座包容的城市,这里是我第二个家!”从她的言语中,我试图猜测是怎样一座魅力城市让一个二十出头的小姑娘远离家乡,还能发出这样幸福的感慨。虽然没有去过,我却不断在她的朋友圈里感受到那座城市散发的良好气息。

“来了就是深圳人”表妹告诉我,这是这座城市最动听的情话。开放、包容、创新、速度、标杆,是它的符号,无处不彰显着这座移民城市敞开的胸襟。“本科以上都是秒批入户,我只跑了一趟就完成了入户登记,深圳市还给我发了1.5万元的人才补贴,落户到我所在的盐田区又给我发放了1.5万元的租房补贴。”今年9月,表妹的户口正式迁入深圳。

青年之于祖国的担当亘古不变。和表妹一样,我们都是为中国梦努力奋斗的青年建设者。即便有艰辛、坎坷,但认清了生活的真相,依然乐意用豁达、乐观、昂扬向上的精神热爱生活。惟其艰难,更显勇毅。正是由于一个个在平凡岗位上努力奋斗的建设者,才使经济社会快速发展,助力伟大的祖国繁荣昌盛。表妹和大部分涌入深圳的青年人一样,感受到了开放、包容、友善的大环境,便义无反顾地在此奋斗、扎根。

前浪势能强劲,后浪更加奔涌。粤港澳大湾区、海南自由贸易港等一大批开放程度高、经济活力强的自贸区正以雨后春笋的姿态拔节而出,像一颗颗闪亮的珍珠镶嵌在祖国大地上,愿更多的城市用开放、包容、友善的大环境,便义无反顾地在此奋斗、扎根。

花谢人散未有期

□任雪姣



爷爷一辈子喜欢侍弄花草,特别在他退休后,小院的一隅种着名目繁多的花儿,吊兰、金钟、月季、绣球、指甲花等等,虽然都不是名贵的品种,但是爷爷像爱护孩子一样照顾着这些花草。花草也很争气,总是开得很好,为这个平静的小院平添了许多生机。姹紫嫣红的花丛中,我和小伙伴们是一群蝴蝶花猫,穿梭其间,跳着脚拍着手,任性赏玩。

几乎每天早上,我都瞧见爷爷背着一只手,另一只手拿着喷壶,一边哼着秦腔,一边弓着腰小心翼翼地给花草浇水,而奶奶则在一旁整理簸箕里的菜蔬,不时抬头瞧爷爷一眼,然后眯起眼睛笑嘻嘻道:“这老头儿看来把这些花草当成孩子养,赶明儿怕是叫它们给你养老送终吧?”爷爷听见了也不生气,还笑盈盈地接口

特朗普加紧赶工 拜登誓言停建

美墨边境墙走向何方

西班牙《先锋报》网站12月20日发表题为《分裂美国社会的墙》的文章称,美国总统特朗普下令在与墨西哥接壤的边界上修建隔离墙具有意识形态意义。这座墙的建造不仅象征着美国向世界关闭大门,还代表了美国内部的分裂。

文章称,特朗普下令在任期的最后几周加足马力建墙,他知道这是“特朗普主义”的伟大遗产。而且他非常清楚拜登打算一上任就立即阻止这一进程。拜登早就在竞选中提到并不断重申过这一点。

“这堵墙意味着难以想象的破坏。”将在拜登政府担任内政部长的德布·哈兰表示。

根据五角大楼的报告,如果拜登在宣誓就职后立即停止修建隔离墙,将节省26亿美元的开支。这座隔离墙将是美国历史上联邦项目中最为昂贵的基础设施项目之一。但是,放弃它的建造并不是免费的。尽管数额不明,但政府很可能要根据建筑合同支付罚款。

文章援引美国海关与边境保护局数据指出,

特朗普政府已将约150亿美元资金用于修建隔离墙,其中1/3来自国会,其余挪用的是国防部、禁毒计划和军事账户的预算。数据显示,从2017年初到今年12月边境墙已完成了681公里,但其中大部分是对已经存在的障碍物区域的修整和加固。

军方估计,拜登1月20日宣誓就职后,边境墙项目将剩余有约33亿美元的未使用资金,取消建筑合同的成本可能在7亿美元左右。

拜登认为,修建隔离墙对阻止罪犯和贩毒集团利用美国边境收效甚微,而改善入境口岸的检查站等措施才的确有助于保障国家安全。

隔离墙工程陷入停滞的前景与特朗普急于达到今年设定的修建725公里隔离墙的目标形



蒂华纳航拍的墨墨边境城市,这是去年在墨西哥边境城市

成鲜明对比。工程破坏了大量山体环境,尤其是在整个亚利桑那州地区。

一些人声称,隔离墙为他们提供了防御“侵略者”的更大安全性,但是许多土地所有者因环境遭到破坏而极为愤怒。

□郭庆娜

俄罗斯拟上调大豆出口关税

俄罗斯媒体报道,俄罗斯计划对大豆等粮食上调出口关税。此前,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京呼吁平抑国内粮食价格。俄罗斯国际文传电讯社12月19日报道,俄罗斯关税机构下辖一委员会同意对大豆出口征收30%的关税。报道援引消息人士的话说,新税率定于明年2月1日生效,持续至6月30日。这一委员会同样批准对废钢出口实施5%的关税。

除采取措施限制大豆和废钢出口,俄罗斯政府上周宣布,明年2月中旬至6月底,将对小麦征收每吨25欧元(约合200元人民币)的出口关税,同时抓紧落实此前宣布的谷物出口限额。

□卜晓明

利比亚政治对话论坛法律委员会启动工作

联合国官员12月21日宣布,利比亚政治对话论坛法律委员会工作正式启动,旨在为利比亚新一轮选举作出必要安排。

联合国利比亚支助特派团当天发表声明说,联合国秘书长利比亚问题代理特别代表斯蒂芬妮·威廉姆斯通过视频会议宣布这一委员会工作启动。声明说,委员会由18名利比亚政治对话论坛的成员组成,将就宪法安排问题提出建议并为新一轮选举作出必要安排。

利比亚冲突双方11月13日在突尼

斯举行的政治对话上一致同意,将于2021年12月24日举行利比亚总统和议会选举。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,而国民代表大会则与“国民军”结盟,冲突双方在利比亚境内形成割据对峙之势。今年10月23日,利比亚冲突双方在日内瓦签署停火协议,决定在利比亚全境实行“完全和永久”停火。

□潘晓菁

英新冠变异毒株传染性激增70% 伦敦等地紧急封城

英国首相鲍里斯·约翰逊及多位科学家当地时间周六说,在英国发现的一种新冠病毒变异毒株的传染性,要比此前毒株高出70%之多。约翰逊12月19日宣布伦敦等地疫情警报等级,12月20日起升级至第四级,先前宣布的5天松绑的圣诞节计划也将取消。

传播之快“难以置信”

据路透社伦敦12月19日报道,约翰逊和英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂说,这种毒株变体是通过英格兰公共卫生局实施的基因组监测项目发现的,目前经确认,这种变体相比原毒株更容易传播。

报道援引约翰逊在一次记者会上的话说:“目前没有证据表明,这种毒株变体的致病性或致死率更高,但目前看来,其传播性确实强得多。”

他还说:“虽然目前还存在相当大的不确定性,但相比原版毒株,这种变

体的传播性可能要高出70%。这是早期数据,尚需加以评估。这是我们当前所掌握的情况。我们必须根据这些信息采取行动,因为这种毒株变体的传播速度很快。”

数据显示,英国病例数在过去两周持续激增,且增速很快。报道称,但英国首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯表示,新冠疫苗似乎足以对新型病毒变体产生免疫反应。

另据俄罗斯卫星社网站12月20日报道,英国首席医疗官克里斯·惠蒂和高级医疗顾问帕特里克·瓦兰斯在当地周六举行的新闻发布会上说,一种新的、更具传染性的新冠病毒变体目前在伦敦占主导地位。

报道称,瓦兰斯则表示:“12月份,新变体(的感染病例)在伦敦占主导地位。”

“圣诞泡泡”计划落空

此外据台湾“中央社”伦敦12月19

日报道,随着新冠病毒出现传播速度更快的新变种病毒株,英国首相约翰逊12月19日宣布伦敦等地疫情警报等级,20日起升级至第四级,先前宣布的5天松绑的圣诞节计划也将取消。

约翰逊当天下午召开临时记者会宣布,由于新变种病毒株出现,英格兰东南部地区过去几天确诊病例飙升。约翰逊宣布,从当地时间周日起,伦敦、英格兰东部与东南部等地区将进入新的疫情警报等级——先前所没有的第四级。

报道称,所谓第四级几乎等同于英格兰在11月实施的封城。约翰逊表示,第四级疫情警报地区居民不可到其他地区旅游,其他地区居民也不可进入第四级地区。民众仅可与非同住的人在室外见面,人数仅限一人。

又据美联社伦敦12月20日报道,在距离圣诞节仅有几天之际,约翰逊宣布,原本计划放宽的社交规定——在12月23日至12月27日,允许至多3个家

庭在“圣诞泡泡”(即小型社交圈)中见面——将不再适用于四级地区,英格兰其他地区也将大幅收紧限制。

报道称,他说,他“别无选择”,为了更好地保护亲友的生命,人们必须牺牲这个圣诞节。

这些变化扰乱了数百万人下周与家人朋友聚会的安排,人们不得不在最后时刻修改旅行计划。在当地时间周六之前,政府官员一直坚称小规模私人聚会可以照常举行。

在英格兰以外地区,威尔士政府表示,决定提前实施圣诞节后的封锁计划,民众必须从当地时间周日凌晨0点01分开始居家。这一举措与英格兰南部地区的规定一致,基本上取消了圣诞节聚会。

报道还称,苏格兰政府当地时间周六表示,从12月26日开始,苏格兰居民将受到四级限制;圣诞节期间,居民不得往返于苏格兰和英国其他地区。北爱尔兰政府表示,圣诞节结束后,将立即开始新一轮封锁。

□黄晋一



12月21日,人们从英国伦敦街头巡逻的骑警旁走过。圣诞节临近,英国部分地区新冠病毒传播速度加快,疫情令人担忧。

□韩岩 摄